



Вечерний Барнаул

16 сентября 2025 г.
Вторник. № 138 (6203)

ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА
МЫ НА САЙТЕ BARNAUL.PRESS

Издается
с 1993 года

ВО ВТОРНИК

Прямая линия «ВБ»

Тема прямого провода – проведение дорожного ремонта и благоустройство в Железнодорожном районе.

16 сентября прямую линию проведет глава администрации Железнодорожного района г. Барнаула Андрей Данькин. Андрей Анатольевич ответит на вопросы барнаульцев по телефону 37-18-60 с 16.00 до 17.00.

23 сентября на прямой линии – временно исполняющий обязанности заместителя начальника УМВД России по г. Барнаулу – начальника полиции УМВД России по г. Барнаулу Виталий Лукин; 30 сентября – председатель комитета по энергоресурсам и газификации г. Барнаула Андрей Крюков.

ТРАНСПОРТ

В объезд

На ул. Мамонтова временно ограничат движение транспорта.

В связи с проведением работ по строительству газораспределительной сети в рамках исполнения обязательств по догазификации домов, расположенных на улицах Мамонтова и Правый Берег Пруда, будет временно ограничено движение транспорта на нескольких участках в центре города.

Так, с 15 сентября по 4 октября полностью ограничено движение транспортных средств по ул. Мамонтова (от здания № 84 на ул. Мамонтова до ул. Челюскинцев).

С 5 по 15 октября для выполнения работ перекроют участок автодороги на ул. Мамонтова, от ул. Челюскинцев до здания № 240 на ул. Мамонтова.

В связи с этим изменится схема движения автобусного маршрута № 65:

– при движении в сторону ул. Мамонтова по пр. Красноармейскому; пр. Красноармейский – ул. Гоголя – ул. Челюскинцев – ул. Загородная, далее по маршруту;

– в обратном направлении: ул. Загородная – ул. Челюскинцев – ул. Гоголя – пр. Красноармейский, далее по маршруту.

АКЦИЯ

Навели порядок

В лесной зоне Барнаула прошел противопожарный субботник.

В преддверии Дня работника леса отдел лесного хозяйства комитета по благоустройству города Барнаула выступил организатором противопожарного субботника в 10-м квартале лесничества «Городские леса города Барнаула», расположенного вдоль ул. Кутузова.

В уборке территории приняли участие студенты колледжа агропромышленных технологий АГАУ, а также специалисты МБУ «Лесное хозяйство» г. Барнаула.

В ходе экологической акции студентам объяснили значимость охраны, воспроизводства и защиты лесов, а также рассказали о полномочиях органов местного самоуправления в этой области.

О возгораниях в городских лесах граждане могут сообщить по телефонам: 01 – телефон единой службы спасения (мобильный: 010, 112); (3852) 29-91-88 – единая диспетчерская служба Барнаула; (3852) 50-17-18 – диспетчерская служба МБУ «Лесное хозяйство» г. Барнаула.

Пресс-центр администрации г. Барнаула.



На празднике урожая горожане показали выращенные в этом году овощи и цветы, обменялись опытом, послушали советы экспертов.

Фото Светланы ЕРМОШИНОЙ

Выращено с любовью

Праздник урожая «ЧудоОвощ» прошел в Барнауле в парке культуры и отдыха «Центральный»

Светлана ЕРМОШИНА

На празднике урожая в парке «Центральный» барнаульцы делились секретами выращивания крупных овощей, участвовали в мастер-классах по подготовке грунта, обменивались комнатными растениями, узнавали про черенкование различных культур.

Праздник «ЧудоОвощ» проводится второй год. Ему предшествует конкурс, организуемый алтайской сетью хозмаркетов: в течение двух месяцев жители Барнаула, Новоалтайска и Рубцовска приносили выращенные на своих огородах овощи-гиганты. Их взвешивали и измеряли, чтобы на празднике в парке награждать победителей. Их выбирали в пяти номинациях: оценивали длиннющие огурцы, крупные баклажаны, тяжелые перцы, мясистые томаты и огромные тыквы.

Для регистрации на конкурс тыкв было достаточно фотографий с размерами – объемом и высотой. Тыква-победительница весит 200 килограммов, ее было просто нереально поднять, – отметила представительница организационной команды Галина Зорич. – Чаще всего

в этом году приносили на конкурс баклажаны и перцы. Возможно, из-за погодных условий не так хорошо росли огурцы. Первое место занял огурец длиной 111 см. В следующем году мы, наверно, подумаем и о новых номинациях.

– Ничто не заменит нам того, что выращено своими руками. Это полезно и для здоровья, и для мировосприятия, – уверен организатор праздника Андрей Яковлев. – На нашей алтайской земле все прекрасно растет, если подобрать правильные семена и бережно ухаживать за растениями. У нас уже организовалось сообщество «Удачные люди» в соцсетях, где единомышленники могут общаться без навязчивых рекламы, задавать вопросы и делиться советами, получать рекомендации от экспертов. Сегодня мы рассказываем прежде всего про подготовку грядок и орошения, как бороться с вредителями.

На празднике производители полезной для садоводов продукции представили средства защиты растений, семена сибирской селекции, теплицы и парники. Медицинский центр подготовил познавательную площадку,

320

человек
приняли участие в конкурсе «ЧудоОвощ» в пяти номинациях.

где рассказали, как не сорвать спину на даче, предложили упражнения из кинезиотерапии. Для ребятшек провели активные игры на дачную тематику.

Призерам конкурса обычно задают один и тот же вопрос: как получается вырастить такие крупные вкусные овощи?

– В прошлом году победитель принес огромный баклажан, – вспоминает Андрей Яковлев. – Его спросили, в чем секрет такого урожая. Он ответил: «Мы просто про него забыли». Овощ рос в углу, и его не сразу заметили.

Самый тяжелый баклажан в этом году весил около 2 кг. Перец-победитель – 573 г. Второе тяжелее оказались выращенные нашими земляками томаты. В тройке лидеров – представитель

сорта «гигант Фарина» весом 1853 г, «лотарингская красавица» весом 1881 г. И «мясник» – 1897 г.

– Жена выписала у селекционера много разных семян, среди них был и «мясник», – рассказывает Игорь Ефимович Недобитко, победитель в томатной номинации. – Высадили в теплицу. Перед этим, с осени, делали теплую грядку: два штыка глубина, туда остатки растительные. Высаживали в конце мая. Расстояние между кустами порядка 70 см, так как кусты мощные. Теплица покрыта пленкой, после заморозков мы открыли у нее бока, чтобы продувалась. Стебли росли дружно, постоянно приходилось пасынковать, много времени уходило на то, чтобы формировать кусты. Из одного растения – два стебля. На «мяснике» было очень много завязей – 13-14, и все плоды получились около килограмма и больше. Например, сейчас там гроздь из пяти томатов, и каждый больше 700 граммов. Сегодня сорвал помидор весом 1,6 кг.

Параллельно с овощными достижениями барнаульцы представили и цветочные – уже вне конкурса, на «Цветочном своде» – своеобразной ярмарке. Участница свопа Александра Балашкова

признается, что цветы любит с детства, поэтому у нее их много и в комнатах, и во дворе частного дома.

– Многие спрашивают, как я запоминаю названия. Я отвечаю, что больше люблю запоминать цветы, чем лекарства, – говорит пенсионерка. – Цветы успокаивают, радуют меня. Научилась черенковать, череночки хорошо дают корешки, и лишними экземплярами делюсь: вот бугенвиллея розовая, а дома остались белая и оранжевая. Нравится выращивать из семян. Так выращена смитианта с цветочками-фонтанчиками. Абутилон вырос из семян вот каким большим, лето сидел на клумбе и изрядно вымахал. Значит, можно будет еще вырастить. А еще выписала семена лотоса, они тоже вошли. Когда листики пойдут, хочу переместить лотосы в аквариум.

Среди секретов успеха цветовод называет душевный подход и правильный грунт.

– Смотрю блогеров, узнаю от них про новые удобрения, – добавляет Александра Балашкова. – Вот сегодня на празднике будет выступать блогер Борис Борисов – оставлю мужа с нашими цветами, а сама пойду слушать.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

По маршруту

В администрации Барнаула прошло заседание комиссии по организации пассажирских перевозок.

Совещание провел заместитель главы администрации города по дорожному хозяйству и транспорту Андрей Курышин. В нем приняли участие председатель комитета по дорожному хозяйству и транспорту города Барнаула Валерий Ведяшкин, представители комитета, районных администраций, МБУ «Центртранс» и ГИБДД УМВД России по городу Барнаулу. По итогам совещания комиссией было принято несколько решений.

Перевозчик маршрута № 47 частично заменит автобусы малого класса на средний, что позволит повысить комфорт для пассажиров и увеличить пассажиропропускную способность.

Маршрут № 65 станет регулируемым. Автобусы № 65 с нерегулируемого тарифа перейдут на регулируемый, с предоставлением права льготного проезда отдельным категориям граждан, в том числе школьникам, студентам и детям из многодетных семей. В настоящее время комитет по дорожному хозяйству и транспорту проводит работу по подготовке нормативно-правовых документов и технической документации на определение перевозчика. Запуск автобусов уже по измененным видам перевозок планируется осуществить в зимний период после определения перевозчика в рамках конкурсных процедур. О точной дате перехода на регулируемый тариф жители будут проинформированы дополнительно.

Изменится схема движения маршрута № 80. После окончания строительства домов на ул. Нагорной 6-й застройщик установит остановочный пункт между домами № 15г/1 к2 и 15в к1, и движение автобусного маршрута № 80 будет осуществляться по новой схеме. В прямом направлении: ул. Ляпидевского, Змеиногоорский тракт, ул. Нагорная 6-я; в обратном направлении: ул. Нагорная 6-я, Змеиногоорский тракт, ул. Ляпидевского и далее по маршруту без изменений. По новой схеме движения запустить автобус планируется в середине октября.

На автобусном маршруте № 110 увеличится количество выпускаемых единиц. На маршруте № 110 перевозчик увеличит с четырех до шести единиц среднего класса подвижного состава.

Изменится наименование остановочного пункта «Кинотеатр «Россия». Алтайский государственный институт культуры выступил с просьбой переименовать остановочный пункт с «Кинотеатр «Россия» на «Институт культуры», чтобы сделать навигацию более понятной для абитуриентов, многочисленных просителей концертного зала, а также для гостей города Барнаула.

Спорт объединяет

В Барнауле прошла городская XXI спартакиада по месту жительства среди детей и подростков.

Ее участниками стали более 140 человек. Спартакиада проходила по шести видам спорта.

Организатором события выступил комитет по физической культуре и спорту города Барнаула при активной поддержке районных администраций.

По итогам упорной борьбы первое место заняла команда Железнодорожного района, второе место – у Центрального, на третьем расположились ребята из Индустриального района.

Пресс-центр администрации г. Барнаула.

ПОГОДА

ВТОРНИК,
16 сентября

СРЕДА,
17 сентября



+ 16 + 19

+ 17 + 19

+ 2 + 4

+ 2 + 5

Восход - 7.00

Восход - 7.01

Заход - 19.38

Заход - 19.35

747 мм рт.ст.

747 мм рт.ст.

2 м/с СВ

2 м/с СВ

Влажность 74%

Влажность 76%

Эстетика наших улиц

В Барнауле наградили коллективы предприятий, делающих город красивее



По словам Марины Терновой, победа в конкурсе означает, что она развивается в правильном направлении.

Фото Михаила ПОЛУБЕДОВА

Светлана МОЛОКАНОВА

В столице края в торжественной обстановке подвели итоги конкурса «Лучшее благоустройство прилегающих территорий предприятий промышленности и потребительского рынка – 2025». Конкурс проводят ежегодно накануне Дня города.

Городской конкурс на лучшее благоустройство прилегающих территорий год от года набирает всю большую популярность, неуклонно растет его масштаб. Среди участников – промышленные предприятия, торговые центры, цветочные магазины, места общественного питания и многие другие объекты. Особое внимание комиссия уделяла оформлению фасадов, витрин, украшению входных групп, а также наличию декора, клумб, скамеек и комплексной дизайнерской концепции.

Лауреатов конкурса приветствовал заместитель главы администрации города по эко-

номической политике Сергей Рябчук. Он сообщил, что ежегодно отмечается увеличение количества заявок.

– Спасибо всем коллективам, которые вы представляете, за совместную работу по благоустройству города и помощь в подготовке к празднованию 295-летия со дня основания Барнаула. Вы помогаете делать наш город еще более ухоженным, зеленым и уютным, – подчеркнул Сергей Рябчук. Наталья Кротова, председатель комитета по развитию предпринимательства, потребительскому рынку и вопросам труда администрации г. Барнаула, добавила, что этот конкурс для заявителей становится настоящим праздником.

– Участники ждут подведения итогов, выбирают для этого красивые наряды, приходят в хорошем настроении, искренне радуются наградам, – отметила Наталья Кротова. – Конкурс динамично развивается, при этом есть те участники, чьи имена у нас звучат ежегодно. Специально для них мы, например, ввели новую номинацию – «За верность традициям».

Особенное оформление дизайна магазина, предприятия или салона – это неотъемлемая часть имиджа компании, которая делает ее узнаваемой. Среди тех, кто творчески подходит к этому вопросу, можно назвать аптеку «Доктор Сотникова» (пр. Калинина, 3). Она стала победителем в номинации «За личный вклад руководителя в благоустройство территории предприятия».

– Аптека работает в Барнауле уже 50 лет. Так сложилось, что в первый год существования я украсила ее живыми бегониями, с тех пор с цветами не расстаюсь, – рассказывает директор предприятия Ольга Сотникова. – Мне всегда хотелось, чтобы это была не просто аптека, а красивое и уютное место, в последние годы всеерьез увлеклась таким направлением дизайна, как витринистика. В этом мне помогают профессиональные флористы. Целой командой мы разрабатываем идею, а после все вместе реализуем. Летом у нас были горляндия из искусственных цветов, а сейчас мы занимаемся переформлением с осенним

В 2025 году на оценку жюри поступило 70 заявок благоустроителей, победителей определяли в 16 номинациях.

настроением. Можно сказать, что мы разрываем шаблон – аптеки же обычно минималистичны и строгие. А наше крыльцо и фасад выглядят как фотозону, чему мы бесконечно рады, так как чувствуем, что дарим улыбки людям за счет красоты и эстетики, которую создаем.

Если аптека «Доктор Сотникова» уже много лет активно проявляет себя с творческой стороны, то ресторан Uno cafe (пр. Социалистический, 78) ООО «Мой ресторан» появился на карте Барнаула весной этого года, но уже успел привлечь к себе внимание за счет декора и стать лидером в номинации «За неформальный подход, новизну элементов». Фасад заведения

украшают гигантские лимоны, чтобы их обнять, понадеявшись руки минимум двух человек.

– Когда мы придумали этот проект, сделали эскиз, долго не могли выбрать мастерскую, где нам воплотили бы идею в жизнь, – вспоминает Марина Тернова, генеральный директор ООО «Мой ресторан». – Нашли специалистов в Москве, Екатеринбурге, но тут появлялись сложности в логистике. И вот однажды мы просто ехали по нашему городу и увидели огромные цветы, которые украшали входную группу цветочного магазина. Позволили туда – узнать, кто создает такую красоту. Оказалось, что это барнаульские дизайнеры. Теперь наши яркие лимоны никого не оставляют равнодушными. К нам специально приезжают на фотосессии, даже машины разворачивают, чтобы вернуться и посмотреть на это чудо поближе. К тому же мы находимся рядом с университетами, здесь много приезжих студентов. Приятно, что мы помогаем создавать красивый имидж городу.

В помощь горожанам

Светлана ЕРМОШИНА

О мерах поддержки барнаульцев и социальных проектах для горожан рассказала в ходе прямой линии Татьяна Королева, председатель комитета по социальной поддержке населения города Барнаула.

– На продовольственной ярмарке хочется закупиться впрок, но я пенсионерка, самой мне уже тяжело носить пакеты с продуктами. Можно попросить о сопровождении волонтеров?

– Можно, для этого нужно заранее обратиться в комитет по социальной поддержке населения по телефонам 37-17-94, 37-17-95. Если вы запланировали посетить ярмарку в субботу, позвоните нам в пятницу и сообщите, по какому адресу и в какое время вам понадобится помощь. Помимо доставки продуктов питания можно обратиться за помощью в доставке лекарств, в уборке в квартире, в доме или на придомовой территории частного дома. Волонтерская помощь оказывается пожилым, одиноко проживающим людям, ветеранам Великой Отечественной войны, инвалидам.



Фото Ярослава МАХАНЦЕВА

Молодым родителям в Барнауле при рождении двойни предоставляют единовременную выплату на первоначальные нужды.

– Есть ли в Барнауле льготы по оплате имущественного налога?

– Решением Барнаульской городской Думы утверждено Положение о предоставлении компенсационных выплат малоимущим гражданам по уплате налога на имущество физических лиц в городе Барнауле, которое действует с декабря 2021 года. Право на получение компенсационной выплаты имеют граждане

Российской Федерации, признанные малоимущими, являющиеся собственниками жилого помещения, расположенного на территории города Барнаула, и постоянно проживающие в Барнауле. При этом кадастровая стоимость жилого помещения, в отношении которого предоставляется компенсационная выплата, не должна превышать 2,5 млн руб.

Компенсационная выплата выплачивается в размере 50% от суммы уплаченного налога. Для получения выплаты нужно предоставить заявление, копию документа, удостоверяющего личность, и копию справки о признании гражданина или семьи малоимущими. Также можно по желанию предоставить копии документов, подтверждающих факт уплаты налога на имущество физических лиц. Прием документов осуществляется до 31 декабря года, следующего за годом, в ко-

тором истек срок уплаты налога. То есть сейчас можно подавать документы для предоставления компенсации за 2024 год.

– Слышала, что при рождении двойни предоставляется какая-то особая выплата. Так ли это?

– Верно, на территории города Барнаула решением Барнаульской городской Думы предусмотрена дополнительная мера поддержки молодых семей, где возраст родителей не превышает 35 лет. Для этих семей при рождении двойни выплачивается единовременная компенсация в размере 50 тыс. руб. на первоначальные нужды. Для получения данной выплаты необходимо обратиться в комитет по социальной поддержке населения города Барнаула по адресу: ул. Никитина, 59а.

Благоустройство

По инициативе жителей

В рамках реализации городского проекта инициативного бюджетирования МБУ «Автодорстрой» города Барнаула приступили к ремонту участков дорог по улицам: Ореховой 1-й – от дома № 1а до ул. Соколиной и на ул. Черничной от дома № 76 до дома № 92 в микрорайоне Спутник.

На ул. Ореховой 1-й проводится выемка грунта и планировка основания, на ул. Черничной идет устройство оснований и покрытий из щебеночно-песчаных смесей. Общая площадь асфальтобетонного покрытия составит: по ул. Черничной – порядка 1000 кв. м, по ул. Ореховой 1-й – 2264 кв. м.

Также в рамках программы инициативного бюджетирования в 2025 году будут выполнены: асфальтирование ул. Научный Городок от дома № 80 до перекрестка с ул. Пшеничной в п. Научный Городок; асфальтирование участка дороги на ул. Яблочной – от дома № 24 до дома № 42 (включительно до ул. Кольцевой) на территории п. Казенная Заимка Ленинского района города Барнаула.

Общая площадь работ по всем объектам по проекту инициативного бюджетирования в 2025 году по асфальтированию дорог составит 14 054,6 кв. м, по асфальтированию тротуара – 490,5 кв. м, щебенению – 6859,5 кв. м.

Дата

Встреча с легендой

В Барнауле прошли мероприятия, приуроченные к 90-летию со дня рождения летчика-космонавта Германа Степановича Титова. Их почетным гостем стал президент общества дружбы «Монголия – Россия», Герой Советского Союза и Герой Монгольской Народной Республики, летчик-космонавт Монголии Жугдэрэ-мидийн Гуррагча.



Фото с сайта barnaul.org

В программу его пребывания в Алтайском крае вошло в том числе посещение двух барнаульских общеобразовательных организаций – школы № 38 и гимназии № 45. В каждой педагог вместе с учащимися подготовили экскурсии и творческие подарки.

Так, в гимназии № 45 почетных гостей встретили хлеб-солью и представили народный танец «Русские узоры». В актовом зале разместили выставку, посвященную юбилею Германа Титова и многолетней дружбе гимназии и школ Монголии.

К слову, Жугдэрэ-мидийн Гуррагча уже был знаком с этой барнаульской школой – несколько лет назад он стал участником тематического телешоу и дистанционно пообщался с ребятами. Теперь стала возможной очная встреча, а также знакомство с организациями, которые предлагает образовательная организация.

В частности, делегация из Монголии оценила спортивное оборудование и спортивные достижения учащихся, а именно успехи в художественной гимнастике и восточных единоборствах. В кабинете физики и астрономии педагоги презентовали лабораторное и демонстрационное оборудование, в кабинете русского языка и литературы – результаты работы клуба интернациональной дружбы гимназии. Кстати, его руководитель Татьяна Сидякина удостоена высшей награды монгольской организации мира и дружбы – ордена «Золотая звезда дружбы».

В фойе школы № 38 почетных гостей встречал ансамбль «Рябинушка» и тематическая фотозона. Для делегации организовали также экскурсию по школе и музею русско-монгольской дружбы, который с 1971 по 1991 год назывался «Найрамдал». Такое межнациональное взаимодействие было налажено и процветало на протяжении многих лет благодаря алтайскому живописцу, заслуженному художнику РСФСР Фёдору Торхову. На торжественной встрече присутствовала его дочь Марина Тифлисова.

В каждой образовательной организации для почетных гостей подготовили символические подарки, которые останутся напоминанием об этих теплых встречах.

Также космонавт побывал и в планетарии, где пообщался с учащимися из разных школ. Ребята отметили, что такая необычная встреча вызвала особое волнение и позволила по-новому увидеть мир космонавтики.

Общество

Время делать запасы на зиму

В субботу, 13 сентября, продовольственные ярмарки прошли в пригороде и на территории города на шести площадках, продукции реализовано на сумму 4,1 млн руб.

Торговля была организована в пригороде (п. Казенная Заимка, мкр-н Новоселикатный, с. Лебяжье, мкр-н Затон) и на территории города (Железнодорожный район – сквер 60 лет СССР (площадка у фонтана на пересечении ул. Молодежная – пр. Красноармейский), Октябрьский район – ул. Германа Титова, 9 (сквер имени Германа Титова)).

Как рассказали в комитете по развитию предпринимательства, потребительскому рынку и вопросам труда, цены на ярмарках в среднем ниже на 21,2%, чем в торговых сетях, и на 24,5%, чем на постоянно действующих ярмарках города. Такой уровень цен достигается за счет привлечения на ярмарки фермерских хозяйств, товаропроизводителей и оптовых предприятий.

Наибольшим спросом у покупателей на ярмарках пользуются: мясо, мясные полуфабрикаты, рыба мороженная и готовая, колбасные изделия и мясные копчености, овощи, фрукты.

Следующая ярмарка запланирована 20 сентября по адресам: пр. Ленина, 71 (площадка у ТЦ «Россия»), ул. Энтузиастов, 12в (парк спорта Алексея Смертина), площадь Народная, ул. Германа Титова, 9 (сквер имени Германа Титова), пр. Красноармейский, 64 (автопарковка у ТЦ «Майский»), ул. Чайковского, 21а (р.п. Южный, площадь перед ДК «Южный»).

Елена КОРНЕВА.

КСТАТИ

В октябре в Барнауле пройдет традиционный конкурс волонтерских отрядов «Прояви заботу!», в рамках которого волонтеры будут оказывать адресную помощь гражданам старшего поколения. Волонтерские отряды вузов и ссузов города работают круглогодично, а конкурс, проводимый в месячник пожилого человека, призван привлечь внимание к успешным примерам добровольческих социальных инициатив, направленных на оказание помощи пенсионерам, гражданам старшего возраста.

Комфорт и безопасность

Перспективы развития загородного отдыха детей обсудили в администрации города

Совещание по вопросу развития муниципальной сети загородных лагерей центра «Каникулы» провел заместитель главы администрации города по социальной политике Александр Артёмов. В мероприятии приняли участие председатель Барнаульской городской Думы Галина Бувич, заместитель главы администрации города по экономической политике Сергей Рябучин, председатель комитета по социальным вопросам и молодежной политике БГД Марина Понкрашёва, представители профильных комитетов администрации города.

Положительная динамика
О том, что с каждым годом все больше растет интерес к загородному отдыху у барнаульских семей, рассказал председатель комитета по образованию города Барнаула Андрей Муль. – В летнюю оздоровительную кампанию 2025 года в муниципальных лагерях отдохнули 4911 детей, что на 652 больше, чем годом ранее, – отметил он. – Эта положительная динамика создает необходимость в увеличении количества мест и обновлении инфраструктуры для обеспечения комфорта и безопасности детей.

Сегодня развитие детского отдыха является одним из приоритетов городской власти. В 2025 году на модернизацию материально-технической базы загородных лагерей из городского бюджета выделено 49,2 млн руб. На эти средства установили умыльальные зоны в лагерях «Спутник-2» и «Парус», модульные санитарные блоки в лагерях «Парус» и «Маяк».

Как отметил Андрей Муль, особое внимание в этом году уделено участию Барнаула в федеральной программе по созданию дополнительных мест в загородных лагерях. Важным шагом для выполнения условий программы стало строительство и оснащение модульного медицинского блока площадью 150 кв. м в лагере «Медвежонок», уже получившего санитарно-эпидемиологическое заключение.

К 2027 году за счет федерального и краевого бюджетов в лагере планируется возведе-



С каждым годом все больше барнаульских школьников выбирают для летнего отдыха и оздоровления загородные лагеря центра «Каникулы».

Фото Андрея ЧУРИЛОВА

ние двух современных жилых корпусов. Вместе с тем актуальными остаются задачи по установке дополнительных санитарных блоков, благоустройству территорий и развитию спортивной инфраструктуры.

С перспективой на будущее

За летний период для каждого из семи подведомственных лагерей центра «Каникулы» по поручению главы города были разработаны программы развития на ближайшие пять лет.

По словам директора центра Дениса Краснова, программы объединяет общая цель – создание условий для доступного, качественного и безопасного отдыха подрастающего поколения, а также условий для формирования и развития личностных качеств детей и подростков.

– Во всех программах развития первоочередное внимание уделено безопасности, – под-

черкнул Денис Краснов. – Запланированы мероприятия по антитеррористической защите объектов, включая установку контрольно-пропускных пунктов и замену ограждений, а также по совершенствованию медицинского обслуживания.

Денис Краснов также пояснил, что при формировании программ развития учтены и пожелания родителей и детей. Согласно планам, в лагерях будет проведена модернизация санитарно-гигиенических помещений. Это установка современных модульных блоков, ремонт душевых и прачечных.

Для развития творческого и спортивного потенциала детей в программы включают создание современной досуговой и спортивной инфраструктуры, адаптированной под тематику проводимых профильных смен. Также запланирован ремонт жи-

лых корпусов и коммуникаций, благоустройство территорий и оснащение лагерей новым оборудованием.

Александр Артёмов отметил, что реализация разработанных программ позволит в течение пяти лет создать комплексную площадку, отвечающую актуальным санитарным требованиям и пожеланиям родителей:

– В рамках программы для каждого лагеря сформирован комплексный план работ, который включает в себя установку современных санитарно-гигиенических блоков, развитие спортивной инфраструктуры, комплексное благоустройство территории. Объем ремонтных работ определяется индивидуально для каждого лагеря по результатам оценки их технического состояния. В результате реализации программы мы планируем достичь следующего: каждый загородный лагерь

49,2 млн руб. выделено из городского бюджета на обновление материально-технической базы загородных лагерей центра «Каникулы».

будет оснащен современными медицинскими, санитарными и спортивными объектами, а также получит необходимый ремонт, что в целом создаст комфортные и безопасные условия для отдыха детей.

Соб. инф.

АКЦИЯ

Правила жизни

В первый месяц осени по традиции на железнодорожной сети региона проходит детский месячник «Уступи дорогу поездам!».

Его цель – предупредить травмы и несчастные случаи среди детей и подростков в зоне движения поездов.

В министерстве транспорта Алтайского края напомнили: основными причинами травмирования детей на железной дороге остаются несоблюдение правил личной безопасности, бесцельное пребывание ребятшек в опасной зоне, использование телефонов, плееров с наушниками, беспечность, а также занятие зацепингом.

Взрослые часто и сами демонстрируют плохой пример, забывая, что железная дорога – это зона повышенной опасности. Нужно помнить, что быстрое экстренное торможение поезда невозможно: при скорости 100-120 километров в час его тормозной путь составляет около одного километра.

Специалисты призывают соблюдать простые правила безопасности: переходить железнодорожные пути только в специально отведенных местах, никогда не пытаться это сделать перед близко идущим поездом. Также запрещено ходить по железнодорожным путям, подлезать под вагонами и использовать наушники и телефоны при переходе через железнодорожные пути.

ПРОФИЛАКТИКА

Школьный перекресток

В гимназии № 85 состоялось торжественное открытие велосипедной площадки.



Фото с сайта barnaul.org

Это событие приурочили к юбилею образовательной организации – она была основана ровно полвека назад и открылась вместе с началом учебного года.

– Буквально в последние числа августа мы вместе с педагогами, родителями и старшеклассниками наносили разметку, которую предварительно помогли правильно обозначить специалисты Барнаульской городской станции юных техников, – рассказал директор гимназии № 85 Даниил Белов. – Мы использовали специальную краску, которую в своей работе применяют сотрудники дорожных служб при нанесении разметки на автомагистралях, она не боится непогоды и прослужит долго.

Прямо на школьном дворе появились перекрестки с пешеходными переходами, кольцевое движение, возможность отработать навыки движения змейкой, что особенно полезно для отряда юных инспекторов дорожного движения, который успешно развивается в школе. Важно, что объект доступен для всех жителей близлежащих кварталов, что позволит более качественно подходить к организации профилактической работы в части дорожно-транспортного травматизма среди несовершеннолетних.

– Эта площадка открывается как нельзя кстати – очень большое количество из числа происшествий с участием несовершеннолетних велосипедистов случаются именно из-за несоблюдения ПДД детьми: ребята не спешиваются с велосипедов при пересечении проезжей части, совершают наезды на пешеходов при перемещении по тротуарам, – подчеркивает начальник отделения пропаганды безопасности дорожного движения Госавтоинспекции города Барнаула Александр Мороз. – Теперь на базе школы не только педагоги, но и родители смогут вместе с детьми моделировать возможные в дорожной среде ситуации, а также оттачивать навыки поведения у проезжей части как с юными пешеходами, так и с начинающими велосипедистами.

Елена КОРНЕВА.

ЗДОРОВЬЕ

К психологу на занятия

Барнаульцев приглашают записаться в группу любителей психологии школы здоровья Центра медпрофилактики.

Возраст и профессия не имеют значения. Приглашаются все желающие. Занятия бесплатные. Куратор проекта «Понятная психология. С тобой все так...» – клинический медицинский психолог Тамара Пукель. Ее стаж работы в здравоохранении – более 30 лет. В работе использует коучинговые стратегии, элементы нейролингвистического программирования, метафорические ассоциативные карты.

Вопросы, на которые удастся найти ответ в ближайшую встречу, наверняка волнуют каждого. Как детские травмы влияют на взрослую жизнь? Почему мы злимся, когда голодны? Почему мы чувствуем, думаем, поступаем так, а не иначе?

Очередная встреча пройдет 18 сентября – на ул. Ползунова, 23; телефон для записи 63-18-43. Начало в 10.00.

Екатерина ДОЦЕНКО.

Официальное сообщение городского округа – города Барнаула Алтайского края

В администрацию города Барнаула в соответствии со ст.4 Федерального закона от 19.07.2011 №246-ФЗ «Об искусственных земельных участках, созданных на водных объектах, находящихся в федеральной собственности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) на согласование поступил проект разрешения на создание искусственного земельного участка на водном объекте (р. Обь) в границах г. Барнаула Алтайского края, находящегося в федеральной собственности.

Указанный проект размещен на официальном Интернет-сайте города Барнаула в разделе «Правовой портал администрации г. Барнаула».

Согласно ч.7 ст.4 Федерального закона заинтересованные лица вправе представить в органы местного самоуправления муниципальных образований свои предложения и замечания по указанному проекту. Просим до 03.10.2025 предложения и замечания направлять в комитет по строительству, архитектуре и развитию города Барнаула посредством портала «Прием обращений – Интернет-приемная» (<https://barnaul.org>); в письменной форме по адресу: г. Барнаул, ул. Гоголя, 48, каб.114 (понедельник – четверг с 8:00 до 17:00, пятница с 8:00 до 16:00, обед с 12:00 до 12:48).

ОБЪЯВЛЕНИЯ

СООБЩЕНИЕ

на правах рекламы

УТЕРЯННЫЙ студенческий билет, выданный АГАУ на имя Шолкова Кирилла Павловича, считать недействительным.

Прием объявлений в газету «Вечерний Барнаул» – пр. Ленина, 110, каб. № 12, в будние дни – с 9.00 до 17.00.

ТОПовые ребята

Анна КАРПОВА

В детском оздоровительном лагере имени Ю.А. Гагарина прошли фестиваль и спартакиада трудовых отрядов подростков Алтайского края. Здесь талантливые ребята со всего региона представляли свои лучшие номера и состязались в конкурсных дисциплинах.

В течение фестивальных дней участники делились впечатлениями о завершившемся трудовом семестре, вспоминали яркие моменты летней трудовой четверти и представляли значимые результаты работы своих отрядов, внося тем самым личный вклад в трудовую летопись Алтайского края.

Наряду с этим, в рамках мероприятия состоялась обсуждение стратегии дальнейшего развития трудовых отрядов, активная работа на образовательных площадках, встречи с экспертами и наставниками, призванные способствовать повышению квалификации и обмену опытом между участниками. В рамках фестиваля

прошли творческие и спортивные испытания – конкурс отрядных костюмов, авторской песни, стрельба, джаз-дэнс, сдача норм ГТО, спортивные эстафеты, дартс и прочее.

Ребята из Барнаула – бойцы трудового отряда подростков «Альфа» лица № 52 им. Ф.Э. Дзержинского блестяще выступили на мероприятии, продемонстрировав свои таланты и зарядившись позитивной энергией.

Бойцам удалось забрать первые места в номинации «Авторская песня с записанной авторской аранжировкой» и в конкурсе отрядных костюмов и атрибутов «ТОП на стиле». Также они заняли первые места в соревнованиях по дартсу, ритм-симулятору и в спортивной эстафете. А в конечном итоге они одержали победу в общекомандном зачете фестиваля и спартакиады и были признаны самым ярким отрядом.

– У ребят остались положительные эмоции, они много трудились и достигли хороших результатов, – рассказывает руководитель отряда Ольга Головкина. – Цель мероприятия – показать свои отряды, посмотреть на другие, получить приятные впечатления и эмоции, а самое главное, обрести новых друзей и единомышленников. Все это мы здесь сделали. Между отрядами не было конкуренции, мы все товарищи. У нас одна цель и миссия. К слову, в этом году



Лицесты – в числе победителей региональных состязаний.

впервые появилась номинация «Самый яркий отряд». К ней мы готовились особенно. Изготовили красивые синие спортивные костюмы с эмблемой трудовых отрядов подростков. На мероприятие взяли с собой много разного реквизита: символ нашего отряда – костюм трехметрового медведя, помпоны для поддержки отряда на спортивных соревнованиях, цветные ленты, шнурки, множество отрядной формы.

Получилось действительно ярко и красиво.

По словам руководителя, они с ребятами придумали песню про ТОПы – трудовые отряды подростков. Этот номер посвятили всем ТОПам края и сделали каждому выступающему в этом номере яркую футболку, на которой напечатали фотографии каждого отряда.

Командир отряда Дарья Стрижак написала для номинации «Авторское слово» текст

на тему «Лучшее лето». В нем она блестяще отразила то, что близко каждому бойцу: неповторимую атмосферу летних лагерных смен, где каждый день – это не просто работа, а настоящая школа жизни, закаляющая волю и формирующая уникальный характер вожакого.

Фото предоставлено Ольгой ГОЛОВКИНОЙ

КСТАТИ

Проект реализуется за счет средств гранта губернатора Алтайского края в сфере молодежной политики.

Свидетельства истории

В краеведческом музее открылась выставка «Казачество на государевой службе»

Олеся МАТЮХИНА

Данный проект посвящен истории формирования казачьего сословия в Российской империи, экспонаты предоставил Государственный исторический музей города Москвы. На открытии присутствовали заместитель председателя правительства Алтайского края Юрий Абдуллаев, министр культуры региона Елена Безрукова, руководство Алтайского государственного краеведческого музея, представители казачества, молодежных организаций.

Мало найдется аналогов феномену казака, соединившему в себе защитника границ, первооткрывателя, землепашца и представителя военной демократии. О том, какую роль казачество сыграло в истории Российской империи, рассказывается на выставке. Здесь представлены награды, которых удостоивались казаки за верную службу. Если в XVIII веке это были именны жалованные медали, ковши, сабли, то в XIX веке отличившиеся казаки и целые казачьи части получали общеармейские и государственные награды – медали, ордена, знамена, георгиевские трубы и наградное оружие.

Юрий Абдуллаев отметил, что открытие выставки при поддержке губернаторских грантов является большим, ярким, интересным и важным событием.

Хочу выразить огромную благодарность коллективу и руководству Государственного исторического музея, представители которого здесь присутствуют. Благодаря вашему труду на алтайской земле, в нашем краеведческом музее жители края могут ознакомиться с удивительными экспонатами, свидетельствующими о бесценном вкладе казачества в освоение Сибири и Дальнего Востока. Алтайский край – регион со славными казачьими традициями. Это не первый и не последний федеральный выставочный проект. Сотрудничество с Государственным историческим музеем будет продолжаться, – сказал Юрий Абдуллаев.

Алтайский край стал шестым регионом в стране, жители которого познакомятся с выставкой,



Выставку открыло выступление образцового коллектива Алтайского края – детского казачьего ансамбля «Услава».

Фото Александра ЕРМОЛОВИЧА.

Выставка «Казачество на государевой службе» будет действовать до 9 ноября по адресу: ул. Ползунова, 39. В дни работы музея доступны экскурсии в 13.00 и 17.00 по музейному прейскуранту. В субботу и воскресенье в 15.00 экскурсии будут проходить бесплатно. Справки по телефону 20-51-43.

на которой представлено более 150 подлинных предметов по истории казачества. Это различное оружие, казачья форма, знаки отличия, уникальные документы. При этом, формируя выставку для нашего региона, сотрудники

музея учли его территориальное расположение и исторические особенности, включив предметы, которые ранее не экспонировались. Например, праздничный наряд уральской казачки, впервые покинувший стены Государственного исторического музея.

На выставке также представлено подлинное обмундирование казаков. С середины XIX века казачьи войска разделялись на степовые, к которым относилось Донское, Уральское, Сибирское, Астраханское, Оренбургское, и кавказские – Черноморское, Кубанское, Терское. Последние отличались формой, имевшей заимствованные у горских народов элементы – газыри на груди, черкески и бешметы.

– На этой выставке оживает история, – поделилась представитель Алтайского регионального

отделения Российского военно-исторического общества, председатель комитета по социальным вопросам и молодежной политике БГД Марина Понкрашова. – Одно дело, когда мы читаем учебник, другое – воочию увидеть не новодель, а предметы подлинной старины. Незабываемая энергетика, которая чувствуется и впитывается, это как раз та цель, которую организаторы выставки ставили перед собой. Мы не просто посмотрели и ушли, мы почувствовали, запомнили и самое главное – испытали гордость за свое государство.

Отец профессора, доктора наук Виталия Расыпнова – потомственный казак, родившийся на хуторе Малый Мечетный Ростовской области. На открытие выставки ученый пришел в повседневной форме рядового

донского казака – штаны с лампасами, гимнастерка, фуражка, сапоги и обязательная плетка.

– Александр Иванович Расыпнов был кузнецом, в годы Великой Отечественной войны воевал в дивизии Ковпака, был ранен, долечивался в Алтайском крае, здесь и остался, – рассказал Виталий Александрович. – У меня много родственников на Дону, и когда началось возрождение казачества, они с большим уважением стали воспринимать казачью форму и традиции. Моя одежда тоже с Дона, казак сам себя чувствует, хотя ни в какие объединения не вхожу. Бываю на казачьих играх – «Шермиция», знаю казачьи песни, много лет проработал в АГАУ, ведь казаки были не только воинами, но и землепашцами. Генетика, от нее нигде не денешься.

С алтайским колоритом



Ансамбль «Огоньки» – победитель фестиваля.

Фото предоставлено ГФЭК

Наталья КАТРЕНКО

Ансамбль русского танца «Огоньки» им. Г. Полевого Государственной филармонии Алтайского края завоевал Гран-при и приз за лучшую хореографию на чемпионате мира по танцам в Бразилии.

Чемпионат мира по танцам проходил в рамках XXI Международного фольклорного фестиваля в городе Нова-Прата, который считается одним из главных событий в мире танца. Достаточно сказать, что среднее число онлайн-зрителей этого действа составило около 24 миллионов человек. В этом году в фестивале приняли уча-

стие коллективы из десяти стран: Италии, Хорватии, Китая, Эквадора, Словакии, Чили, Франции, Уругвая, Бразилии и России. На фестивальной сцене они представляли свои творческие номера с 3 по 7 сентября.

Ансамбль русского танца «Огоньки» продемонстрировал на мировом конкурсе номера из своего золотого фонда: «Алтай – земля сибирская», «Сибирская плясовая», «Русская пляска», лирический хор «Вдоль по улице» и сюжетный номер «Телега». Как рассказала художественный руководитель ансамбля «Огоньки» Ирина Меньялина, на фестивале коллектив оказался не случайно. В прошлом году он представлял Россию на масштабном танцевальном фестивале в Южной Корее, где занял первое место. Тогда продюсер бразильского фестиваля обратил на победителей особое внимание и пригласил их через Государственный Российский Дом народного творчества им. В.Д. Поленова в город Нова-Прата.

– Здесь мы стали единственными коллективом из России, – пояснила Ирина Владимировна. – Принимали нас очень тепло, а когда нам был присужден Гран-при, то за нас все участники искренне радовались. Особенно всем понравился танец «Вдоль по улице», где мы демонстрировали не только интересную хореографию, но и зимние костюмы, что многие гости восприняли как экзотику.

По словам артиста балета ансамбля «Огоньки» Антона Асташова, с 2013 года коллектив побывал в самых разных уголках земного шара, а вот в Южной Америке за это время оказался впервые. Прежде чем попасть на фестиваль, нужно было совершить большой перелет через города Аддис-Абеба, Сан-Паулу, Порту-Алегри, а потом еще ехать на автобусе.

– В рамках фестиваля мы не только выступали на двух площадках, проводили мастер-классы для местных детей, но и участвовали в специальной вечеринке, где коллективы-конкурсанты представляли свои традиции, в частности, национальные блюда, – поделилась артистка балета ансамбля «Огоньки» Вера Петрова. – Мы пригостили гречневую кашу и блины, которые разошлись за мгновение.

КСТАТИ

Поездка ансамбля русского танца «Огоньки» им. Г. Полевого на фестиваль состоялась при финансовой и организационной поддержке правительства и министерства культуры Алтайского края.

ЗВАНИЕ

Заслуженный коллектив

Народному ансамблю «Русская песня» Дворца культуры «Южный» присвоено звание «Заслуженный коллектив самодельного художественного творчества Алтайского края».

Народный ансамбль «Русская песня» ДК «Южный» создан в 1983 году. Бессменные руководители коллектива – Татьяна и Николай Булгаковы. В настоящее время в ансамбле занимаются 14 человек в возрасте от 25 до 55 лет. В репертуар коллектива входят фольклорные песни Алтайского края, авторские произведения композиторов России. Ансамбль активно участвует в культурно-массовых мероприятиях. Многие участники «Русской песни» стали профессиональными музыкантами.

ВЫСТАВКИ

К юбилею

В картинной галерее «Лукоморье» действует выставка «На одном дыхании», приуроченная к юбилею детской художественной школы № 2.

ДХШ № 2 открыта в 1990 году. Сегодня она считается одной из крупнейших школ в городе с начальным академическим художественным образованием. Если в первые годы работы количество учащихся не превышало 200 человек, то сегодня здесь обучается около 1300 воспитанников. На выставке, посвященной 35-летию школы, представлены работы преподавателей и выпускников школы, выполненные в графических и живописных техниках. Кроме того, тема выставки – 295-летие Барнаула – города, который предстанет перед гостями в виде уютных уголков и исторических площадей, памятных мест и тихих дворов.

Выставка действует до 30 сентября по адресу: ул. Юрина, 210 (детская картинная галерея «Лукоморье»).

Мастер по росписи

В Государственном музее истории литературы, искусства и культуры Алтай открылась выставка «Мир, в котором хочется жить» народного мастера Алтайского края Тамары Наговицкой и ее учеников.

Свою первую профессию – мастер хохломской росписи – Тамара Наговицкая получила в Нижнем Новгороде в знаменитом Семеновском художественном училище. Практику она проходила в объединении «Хохлома», куда позже устроилась на работу, желая обучаться у настоящих мастеров. С этими знаниями Тамара Ефимовна и приехала на Алтай, где ей предстояло овладеть местным домовым промыслом – урало-сибирской росписью. Однако со временем Тамара Наговицкая в совершенстве овладела тайнами не только росписи, характерной для Алтай, но и росписи хохломской, мезенской, городецкой, пермогорской.

Выставка действует по адресу: ул. Льва Толстого, 2.

ТЕАТР

Барнаульский опыт

Директор Молодежного театра Алтай Ирина Лысковец стала спикером Санкт-Петербургского международного форума объединенных культур, который прошел с 11 по 13 сентября в Санкт-Петербурге.

Директор МТА выступила с докладом в панельной дискуссии «Преемственность поколений. Семей в театре», которая состоялась в Театре юных зрителей им. А.А. Брянцева. Модератор – заслуженный работник культуры, профессор, кандидат педагогических наук и директор театра Светлана Лаврецова. В числе спикеров этой площадки побывали: артист, ректор Театрального института им. Б. Шуккина при Государственном академическом театре им. Е. Вахтангова Евгений Князев, ректор Российского института театрального искусства Григорий Заславский, режиссер театра и кино Алексей Франдетти и другие крупные театральные деятели. Секция посвящена роли театра как посредника в передаче культурных и духовно-нравственных ценностей между поколениями, формированию культурных традиций. Собрания обсудили влияние театра на семейные традиции, воспитание и духовное развитие молодого поколения.

Наталья КАТРЕНКО.

СЕДЬМАЯ КОЛОНКА

Одна минута смеха...

– Ваше мнение настолько ценно, что я настоятельно рекомендую вам оставить его при себе и ни с кем им не делиться!

На интервью:

– Перечислите вкратце ваши достоинства и недостатки.
– Мыслию правильно, но вслух.

Многие думают, что в момент, когда тебе особенно нужна поддержка, ты обычно оказываешься никому не нужен. Это неправда! На самом деле ты постоянно никому не нужен. Просто замечаешь это только тогда, когда тебе требуется поддержка.

– Вован, вот ты сколько можешь поднять?
– Легко – 126 кг. Каждое утро поднимаю.
– Качаешься каждое утро?
– Нет, просто встаю.

Вечерний Барнаул

Время подписания в печать: по графику – 13.00, фактически – 13.00. Заказ № 6612.

Тираж: 8000 экз. Печать офсетная.

Газета «Вечерний Барнаул» издается с января 1993 года. Учредители СМИ: Барнаульская городская Дума, администрация города Барнаула Алтайского края. Издатель: Муниципальное бюджетное учреждение города Барнаула «Редакция газеты «Вечерний Барнаул». Возрастное ограничение 12+.

Главный редактор В.А. Кулешов. Шеф-редактор Евгений Скрипин. Редакция: Ярослав Махначев, Алиса Тростникова (редакторы I категории), Елена Корнева (ответственный секретарь), Юлия Тонких (технический редактор), Татьяна Кулешова (редактор по выпуску).

Корреспонденты – тел.: 36-23-91, 36-22-28, 36-27-64. Заведующая отделом дизайна Юлия Буракова. Дизайнеры-верстальщики: Марина Гончарова, Сергей Дощенко, Константин Макаров, Никита Поскотин. Заведующая отделом подписки и распространения Наталья Волкова, тел. (3852) 36-23-91. Отдел рекламы и информации – тел. (3852) 36-25-88.

Адрес редакции и издателя: 656011, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 110. E-mail: info@barnaul-media.ru

Наш сайт: barnaul.press

1 место среди городских газет России - 2014

Музейный фонд «ВБ»: Обладатель девяти знаков отличия «Золотой фонд прессы» России.

1 место в мезрегиональном конкурсе журналистского мастерства – 2017

Сибирь – территория надежды

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Регистрационный номер: ПИ № ТУ22-00609 от 25 августа 2016 года. Наш индекс в каталоге УЧПН 73616. Бесплатно.

Дни выхода газеты: вторник, среда, пятница, суббота. Рукописи, рисунки и фотоснимки, не заказанные редакцией, не рецензируются и не возвращаются. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат и других данных. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за содержание объявлений и рекламы несет рекламодатель. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции. Рекламные материалы обозначаются надписью «Реклама». Отпечатано в типографии ООО «ИПП «Алтай»: 656043, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.